[fecha]
A la atención de [persona]
[organización]
[dirección postal]
 
Estimado/a [nombre],

Los días 18 y 19 de octubre, la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual celebrará una conferencia internacional sobre limitaciones y excepciones al derecho de autor para bibliotecas, archivos, museos e instituciones docentes y de investigación. Como bibliotecarios, vemos esto como una oportunidad única para avanzar a nivel internacional hacia un marco legal moderno y equilibrado que nos permita llevar a cabo nuestra misión, para el beneficio de la sociedad.

Las bibliotecas tienen un papel clave en el desarrollo, preservando y dando a las personas la posibilidad de acceder y utilizar información de forma democrática. Esto contribuye al cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo Sostenible. Muchos de los países más innovadores del mundo disponen de buenas excepciones y limitaciones al derecho de autor, y las consideran un instrumento de apoyo al crecimiento y a la equidad a largo plazo.

Excepciones y limitaciones bien diseñadas complementan, y no compiten, con un sector comercial floreciente, y con licencias transparentes y bien gestionadas para acceder al contenido bajo remuneración. Las excepciones proporcionan seguridad jurídica a las bibliotecas en el cumplimiento de su misión, sin causar un perjuicio injustificado a los intereses legítimos de los titulares de derechos. Actúan en ámbitos en los que las deficiencias del mercado pueden poner en peligro el interés público.

Esperando que le resulte útil para la conferencia internacional, nos gustaría reunirnos con usted para presentarle el punto de vista del sector bibliotecario de nuestro país. Le podremos presentar con claridad los aspectos prácticos de la gestión de la biblioteca y de las colecciones en relación con el derecho de autor, en particular cómo la colaboración transfronteriza se ve actualmente afectada por el marco legal nacional e internacional, y porqué la acción en la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual es la vía más adecuada para progresar.  

Quedamos a su disposición para cualquier información adicional y esperamos conocer su disponibilidad para una reunión en las próximas semanas. 

Atentamente,

[persona]
[institución/rol]
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